

李家超：巴須保障港企權益 提供公平公正營商環境 巴拿馬政府應當尊重合約精神

【大公報訊】就巴拿馬最高法院裁定長和旗下港口公司續約經營兩個巴拿馬港口違憲一事，行政長官李家超昨日出席行政會議前會見傳媒時表示，特區政府對此強烈不滿，敦促巴拿馬政府尊重合約精神，為當地依法營運的企業提供公平、公正營商環境，確保香港企業在巴拿馬經營和投資獲得公平、合理的待遇和保障。

李家超表示，特區政府反對任何外國政府在國際經貿關係中使用脅迫、施壓或其他不合理的政治手段，商務及經濟發展局上星期已召見巴拿馬駐港總領事，表達對裁決的強烈不滿。巴拿馬對合法經貿關係的出爾反爾，破壞了巴拿馬的信用，將對當地的營商環境和經濟發展造成深遠損害，並嚴重破壞國際貿易規則。

事件已損害投資者信心

李家超敦促巴拿馬政府尊重合約精

神，為當地依法營運的企業提供公平、公正的營商環境，確保企業的合法權益不受干擾，而香港企業在巴拿馬經營和投資，應獲得公平、合理的待遇和保障。外交部已清晰表明，中方將採取一切必要措施，堅決維護中方企業正當合法權益，特區政府會全面支持及配合國家採取措施。

他說，相信今次事件已損害投資者對巴拿馬當地營商環境的信心，會審視現在及未來在當地的投資，希望巴拿馬當局認真保障企業的合法利益。



▲李家超敦促巴拿馬政府尊重合約精神，為當地企業提供公平、公正的營商環境。

巴拿馬奪港口，遲早要吃後悔藥



巴拿馬最高法院早前以「莫須有」罪名裁定長和旗下巴拿馬港口公司的特許經營權合約「違憲」、「失效」，強搶中方企業資產。長和表明保留包括訴訟在內的一切權利。中國外交部表示，中方將採取一切必要措施，堅決維護中方企業正當合法權益。特區政府亦強調全面支持和配合國家對相關事件採取的措施。另一方面，在此時刻，有人故意混淆視聽，抹黑我方去年的維權行動，稱「引發美國關注」、「導致了雞飛蛋打」、「愛國反禍國」云云。對於這些連基本事實都不講的顛倒黑白，必須釐清事實，以正視聽。

長和於1997年取得巴拿馬運河兩個港口的營運權，2021年續約，允許特許經營至2047年。然而，隨着特朗普前年底再度贏得美國大選，風波乍起。去年1月特朗普剛就職，就無端指控中國正在「控制巴拿馬運河」，揚言美國要收回運河，更威脅「必要時不惜出動軍隊」。同一天，巴拿馬審計機構進駐長和港口公司，啟動所謂的「調查」。

去年2月2日，美國國務卿魯比奧出訪第一站就直奔巴拿馬，與該國總統見面時，再次叫囂要遏制中國對巴拿馬運河「不可接受」的影響力。2月5日，彭博社報道巴拿馬政府受到特朗普直接施

壓，正考慮是否取消長和的特許經營合約。果不其然，巴拿馬於2月6日宣布退出「一帶一路」。2月27日，巴拿馬總檢察長又站隊表態稱，兩個港口的特許權因「違憲」應該被取消。

顯然嗅到了「壞味」的長和，於去年3月5日宣布向美資貝萊德為首的財團打包出售全部的國外港口，共43個，包括巴拿馬運河2個港口。特朗普將這筆「大刀」視為勝利，向美國國會發表演說時得意洋洋地表示「我們已經開始收復巴拿馬運河」。

巴拿馬向美國獻媚屈服

去年3月13日，即長和出售港口事件鬧得沸沸揚揚近10日後，《大公報》發表題為「莫天真勿糊塗」的評論，指出這宗交易決非普通的商業行為，而是美國推行全球霸權的手段。評論引述英美媒體的報道，指出貝萊德CEO芬克與特朗普私交甚篤，在洽購港口期間曾到白宮向特朗普匯報情況。可見這宗收購是在美國最高層授意下進行的掠奪行為。中國外交部嚴正表態，堅決反對利用經濟脅迫、霸道霸凌侵犯損害他國正當權益的行為，將依法審查有關交易，保護市場公平競爭和社會公共利益。

回顧事件的來龍去脈，可見美國早就對巴拿馬運河虎視眈眈，向長和下黑手也是蓄謀已久，《大公報》評論發表於事件發生而且美國露出魔爪之後。可見所謂大公報發表評論才「引起美國關注」云云根本是倒果為因，睜着眼睛說瞎話。

《大公報》評論呼籲有關企業要發揮愛國愛港精神，勇敢地和國家一道維護自己的正當權益，並提醒所有中國海外企業關注地緣政治風險。事實證明，美國的胃口絕對不止於長和在全球的港口及泊位。一百多年前的「門羅主義」，宣告美國將美洲視為「禁臠」。而特朗普推動的「唐羅主義」變本加厲，為搶奪石油等資源入侵委內瑞拉、威脅將加拿大納為美國第51個州、欲吞併格陵蘭島等，橫行霸道，為所欲為。美國視中國為主要對手，而美洲是「一帶一路」的重要節點，中國在那裏投資的港口和礦場等利益都被美國視為眼中釘、肉中刺。如果中國在長和被迫出售港口一事上忍氣吞聲，美國將得寸進尺，形成骨牌效應，後果非常糟糕。

針對美方的霸凌威逼，《大公報》去年就長和出售港口一事發表了多篇文章，就是從維護企業、香港和國家的長遠利益和根本利益出發，鐵肩擔道義。有些人對欺凌者、始作俑者的美國霸權視而不見，對巴拿馬背信棄義、為虎作倀不置一語，反而

喋喋不休「大公報錯了」、「國家錯了」，這和巴拿馬強搶長和資產一樣荒唐，和汪精衛當年的投降幾無二致。有些人貌似同情長和，其實何曾真正為企業的正當權益發聲，何曾為被欺凌者出一分力？那些謾罵《大公報》和國家的起哄者居心何在？是否與「水軍」、「槍手」有關？

執迷不悟必將付出沉重代價

中國的利益早已遍及全球。隨着中國進一步擴大對外開放，越來越多中國企業借助香港平台布局全球市場，這些企業有可能面對長和一樣的處境，類似的鬥爭將陸續有來。企業在走向遠海深藍時理當盡一切努力切實維護好自己的正當權益，不向霸權低頭，國家也會在實踐中不斷充實捍衛中企海外利益的工具箱。

打得一拳開，才能防止百拳來。長和出售港口事件已經成為一個坐標，表明國家對包括港資企業在內的所有中國企業一視同仁地依法管理，依法維權，堅定維護中方企業正當合法權益。巴拿馬當局應當審時度勢，不要拿國家信譽做籌碼，甘心做霸凌者的幫兇，否則只會得不償失，遲早要吃後悔藥。

程文杰



中國首條金磚城市空運專線搭載出口包裹逾4700萬件

【大公報訊】據中新社報道：自2023年2月10日中國首條金磚城市跨境電商空運專線（簡稱「金磚專線」）開航以來，截至2026年2月10日，海關累計監管該專線往返航班708架次，進出口貨物4.65萬噸，搭載出口跨境電商包裹超4700萬件。

據廈門機場海關介紹，該航線由埃塞俄比亞航空公司執飛，每周運營3班。專線出口以服裝鞋帽、日用百貨等跨境電商產品為主，進口返程則搭載葡萄、車厘子、三文魚等南美洲生鮮時令產品。三年來，這條連接中國廈門與巴西聖保羅之間的專線已穩步發展成為一條空運「熱線」，將中國與巴西乃至南美洲的經貿合作紐帶越繫越緊。

實現通關「零延時」

為保障金磚專線跨境電商包裹快速出口，廈門機場海關通過運用「航空物流公共信息平台」與CT機智能審圖，提升監管效率；將海關監管嵌入到入倉安檢和分揀環節，省去空運跨

境電商品二次裝卸和轉運，疊加「機邊監管」「貨物區域流轉」等便利舉措，有效壓縮通關時間和作業成本，確保貨物隨到隨驗、日清日結，實現通關「零延時」。

金磚專線同時是一條「生鮮快線」。為保障進口生鮮貨物能「搶鮮上市」，該海關持續優化通關流程，對生鮮貨物開關優先申報、優先審核、優先查驗、優先放行「綠色通道」，充分發揮全天候通關作業優勢，推出「提前申報」「附條件提離」「入庫分流免預約無陪同查驗」等通關便利措施，減少貨物在場站滯留時間。

據統計，三年來，共有1.4萬噸生鮮產品通過「金磚專線」進口。

廈門機場海關副關長白瑜表示，將聚焦促進外貿高質量發展，進一步優化對金磚專線的監管與服務，依託福建最大的臨空跨境電商監管中心區位優勢，以「金磚紐帶」為支點，推動「單一航線」向「經濟走廊」升級。

▲中國首條金磚城市跨境電商空運專線自二〇二三年二月十日開航以來，搭載出口包裹逾四千七百萬件。

中國光鐘首校準國際標準時間

【大公報訊】據中新社報道：中國計量科學研究院（以下稱中國計量院）近期研製的鈦原子光晶格鐘NIM-Sr1，正式獲准校準國際標準時間，實現了中國光鐘參與校準國際標準時間「零」的突破。

這是中國光鐘研究進程中的里程碑式節點，將引領中國更多光鐘參與校準國際標準時間，全面提升中國在國際時間頻率研究領域的影響力。

國際標準時間是由分布於全球各地的守時機構聯合產生的，由國際上最精準的基準原子鐘來校準。目前用來產生「秒」的鈦原子鐘性能相當於幾億年不差一秒，而最新研製的光鐘可以達到幾十億年到上百億年不差一秒，即將取代鈦原子鐘來重新定義時間計量單位「秒」，並用於校準國際標準時間。

間，從而提升國際標準時間的準確度。

「三擎驅動」穩居全球第一梯隊

據悉，國際計量局在第454期國際時間頻率公報中發布了中國計量院研製的鈦原子光晶格鐘NIM-Sr1的校準數據，表明這台光鐘通過了國際時間頻率



▲中國計量科學研究院近期研製的鈦原子光晶格鐘NIM-Sr1，正式獲准校準國際標準時間。

科技期刊影響力 中國76種居全球前5%

【大公報訊】據新華社報道：中國科協10日發布的《科技期刊世界影響力指數（WJCI）報告（2025版）》顯示，WJCI指數學科排名位列全球前5%的中國期刊達76種。中國期刊整體影響力不斷攀升，在部分領域已達到國際頂尖水平。

報告指出，隨着世界一流科技期刊建設工作深入推進，中國科技期刊的國際影響力和傳播力持續增強。

902種進入前50%

報告2025版收錄中國科技期刊1906種，比2020版增加了480種；中國科技期刊均WJCI指數為1.490，

世界排名第7位，比2020版上升了5個位次；刊均影響因子達2.434，比2020版的1.105增長了1.2倍。

中國科技期刊學科排名持續攀升，總體在分區中穩步上升。報告2025版顯示，進入Q1區（前25%）的中國科技期刊達362種，比2020版增加了190種；進入Q1和Q2區（前50%）的中國科技期刊排重後共902種，比2020版增加了414種。

地質學工程等31學科表現突出

此外，中國科技期刊在地質學、工程綜合等31個學科表現突出，排名進入前50%的期刊均在10種以上，表明在

諮詢委員會專家組的嚴格審核。此次一同通過國際時間頻率諮詢委員會專家組審核的還有中國計量院研製的新型銫原子噴泉鐘NIM6，其不確定度指標達到銫原子基準鐘國際頂尖水平。

繼銫原子噴泉鐘NIM5於2014年獲准參與校準國際標準時間後，此次

NIM-Sr1和NIM6獲准校準國際標準時間，使得中國計量院參與校準國際標準時間的基準鐘實現了從「單核牽引」到「三擎驅動」的重大跨越，標誌着中國在國際時間頻率基準研究領域穩居全球第一梯隊。

這三台基準鐘既能在平時通過參與國際原子時合作體現中國的大國擔當，又能在特殊時期獨立自主地校準中國標準時間，保障中國時間頻率體系安全可控，支撐量子科技和量子產業的穩健發展。

中國科協科學技術創新部負責人介紹，相比其他期刊評價體系，本版報告融合影響因子、總被引頻次、網絡傳播數據三項指標，提出「科技期刊世界影響力指數」，引導期刊走質量、規模、影響力均衡發展之路；避免了「唯影響因子」單一評價指標的片面性，更加全面反映期刊的學術影響力；創新性設立了網絡影響力指數，對於引用數據統計的滯後性起到一定的彌補和修正作用。《科技期刊世界影響力指數（WJCI）報告》由中國科協自2020年起組織研製，至今已連續發布六年。